

一个产业园形成一个生态圈

宁波跨境电子商务综合试验区助力跨境电商发展

去年1月,宁波获批设立跨境电子商务综合试验区。此后,国家质检总局在今年正式批复同意宁波保税区筹建“全国跨境电子商务产业知名品牌创建示范区”。这也是全国首个获准建设的跨境电子商务产业知名品牌创建示范区。记者发现,在跨境电商成为充满生命力的新模式之后,各种大大小小的产业园区也如雨后春笋出现在宁波的各个角落。园区的形式为助力跨境电商的发展带来了全新的运作方式,并且通过整合资源的方式实现最大化的效益。

凝结小个体,抱团聚实力

产业园区给人最直接的印象,就是里面入驻了数量较多的企业。这个“汇聚”,并不是没有意义的。

拥有传统贸易扎实基础的宁波美博进出口有限公司,及早地成为了跨境电商的先驱者。在尝试了一年的跨境出口之

后,美博成立了北仑区唯一的跨境电子商务产业园区。目前,已经有超过80家电商园区、个人意向入驻园区。

“在这里的众多卖家,主要会通过亚马逊、速卖通、eBay等平台来进行出口跨境电商业务。”企业相关负责人

王丽萍表示,这些平台中不乏门槛较高的要求,如果单个小卖家去与平台谈可能会比较难。但是,如果将卖家们集合在一起,就会加大去谈合作时的“筹码”与力量。

据悉,这个北仑区唯一的跨境电子商务产

业园同时对接Amazon、eBay、速卖通、丰卖网等各大第三方平台,为园区企业提供更好的服务。在这样的环境之下,不仅令既有的企业能够对接到优质的资源,还有利于带动孵化一些初创型的跨境电商小企业。

获取“单枪匹马”无法得到的资源

另有一些业内人士对记者表示,企业入驻跨境电商产业园,就是为了获得“单枪匹马”所无法获得的资源。

余雪辉是慈溪e+e观海电子商务产业园的相关负责人,他认为,目前,产业园早已经过了线下物理聚集的时期,所谓线下的聚集,就是汇集了众多相关企业,注重氛围的营造,再通过点带动面的方式将产业园区的功能发挥到最大。

他告诉记者说:“在电商成为许多企业标配

的环境中,产业园中最基本的办公使命早已经被践行得淋漓尽致。如果一个产业园区能够做到提供企业单独办公所了解不到的信息,就可以成功吸引到更多的企业入驻。”这不仅包含优质服务的企业,还涵盖了一些招商、沙龙活动等。

的确,有许多园区从多个层面入手,提供了出口跨境电商企业更加丰富的资源。

位于机场路的富港电商城,是一个拥有20000平方米以上的出

口跨境电商产业园。园区相关负责人陈志表示,园区的一大特色就是“培养人才”。诚然,在大力发展跨境电商的现状背后,专业人才成了不可多得的资源,如何培养人才、获取人才成为许多企业面临的问题。

为此,富港电商城引进了宁波银湖云商网络科技有限公司作为战略合作方,全面参与园区跨境电商产业链的孵化和运营。据介绍,宁波银湖云商网络科技有限公司是由业内多名实

战跨境电商专家组建,同时也是eBay和Amazon的顶级服务商。

“富港电商城成为这些知名平台的实训基地,最直接地为从事出口跨境电商的人士提供实践的机会”,宁波银湖云商网络科技有限公司的总经理姜雄介绍道,“除此以外,园区已经从深圳引进了行业内知名的跨境电商培训机构和师资,未来1-3年内将会为宁波培训和培养10000名以上出口跨境电商各类档次的实操人才。”

从个体发展至完备的生态圈

通过各种优势,一个产业园中的业态变得更为丰富。

以e+e产业园为例,通过线上线下的聚集之后,产业园在后期的发展中更加需要汇集与家电、电商相关的周边服务性企业。这之中,就包含了服务商、人才、设计等相关的优质企业。通过将这些企业对接起来,从而打造一个稳固的生态圈。

“在实践的过程中,我们发现能以e+e为一个点,辐射慈东更多的家电企业,并通过这个点输出具备能力且服务本地化的企业。”余雪辉说。

美博在建设跨境电商园区的过程中,将着眼点放在了“为北仑区的中小跨境电商企业提供一站式服务”上,园区服务涵盖营销及代运营服务、物流快递服

务、信息培训服务、翻译摄影配套服务、品牌包装配套、金融服务、人才服务和其他配套服务。换言之,入驻在园区内的企业可以一站式解决诸多跨境电商方面的问题。

而在逐步进入高速发展的富港电商园区也呈现了这样的状态。陈志告诉记者,目前园区初步形成了跨境电商的生态体系,并已经引入

了B2B平台环球市场集团,以及落地办事机构包括eBay、Amazon、PayPal等落地办事机构。

“在一个各方面设施完备的产业园区中,我们也会满足不同企业的不同需求,并且为他们制定专门的跨境电商运营方案”。姜雄指出,不同企业的薄弱环节各不相同,所以需要专门进行对症下药。

产业园令资源最大程度优化配置

在传统外贸遇到瓶颈的今天,跨境电商通过C2C与B2C的方式弥补了传统外贸中的不足,而电商产业园的方式无疑是一种全新的探索方式。

宁波城市职业技术学院从事跨境电商课程

教学的孙从众老师告诉记者,产业园的方式将小个体整合起来,一方面形成了相互竞争的局面,另一方面也促进了小卖家对自身的升级提高。良性的竞争可以推动整个产业集群的进步。

“其次,建造产业园可以令资源进行最大程度的优化配置”,孙从众说,“在这个范围内,不同的企业可以在里各取所需,得到自己想要的服务并弥补短处。可以说,一个成功的产业园就像一个完美的社区一

样,个体得以共同交流并一起进步。”最后,他指出,在理想化的状态下,一个产业园会形成一个生态圈,不仅仅是电商产业得到发展,而是电商产业与周边产业共荣的状态。

记者 劳育聪 王婧

2016宁波口岸检出不合格工业品万余批 去年检出率总体平稳

2月16日,宁波检验检疫局召开新闻通气会,通报了2016年宁波口岸进口工业品检验监管十大典型案例,其中包含进口车辆以旧充新退运后换口岸进口、进口铜废料夹带子弹、进口纸巾微生物超标、进口医疗器械未获注册证等事件。据统计,2016年全年,宁波局共检

验完成进口工业品6.1万批、货值284.2亿美元,共检出不合格工业品万余批。

宁波检验检疫机构相关负责人表示,总体来说,去年的检出率和前年相比依旧呈现较为平稳的态势。

记者 劳育聪
通讯员 金松 钱郑诚

检验检疫局提醒食品出口企业 关注国外食品安全法规修订

据宁波检验检疫局统计,2016年宁波出口食品农产品11.4万批次,货值460亿美元。欧盟、美国和新加坡是宁波重要的出口贸易市场,分别占据出口份额的第一、第三和第七位。

相关部门提醒,近日,欧美等国相继修订食品安全重要法规。食品出口企业一方面要持续关注

国内外相关标准和法规动态,提前做好应对措施,从原材料选择到产品加工等做好质量控制;二是要积极与检验检疫部门及第三方检测机构合作,按照出口国的要求提供合格的产品检测报告,确保符合出口国家和地区的质量要求。

记者 劳育聪
通讯员 陈易晖

宁波口岸进口工业盐逆势增长 成为全国第一大口岸

记者从宁波检验检疫局获悉,2月16日凌晨2点,一艘来自印度满载5.5吨散装工业盐的“VIL BALTIC”号货轮靠泊宁波镇海港21号码头,这是宁波口岸2017年进口的第四批该类货物。据悉,在近三年全国工业盐进口量连续锐减的背景下,宁波口岸却逆势增长,2016年成为全国进口工业盐第一大口岸。2017年增势依旧迅猛,已累计进口工业盐16.4万吨。

据统计数据显示,在全国工业盐进口量连续三年下滑的情况下,2016年,宁波口岸进口量却逆势增长。进口工业盐35批次、重量78.3万吨。较2015年的18批次、61.5万吨,净增长16.8万吨,增幅27.3%,进口量占15.8%,成为全国进口工业盐第一大口岸。从来源国来看,2016年宁波口岸进口工业盐来自印度、澳大利亚、巴基斯坦、德国、美国、伊朗,其中,来自印度的进口量最大,达

到72.3万吨,占总量的92.3%,低廉价格是使其拔得头筹的重要原因;其次是澳大利亚,为5.9万吨,占总量的7.5%,价格虽然较为昂贵,但较高的品质使其占有一席之地。进入2017年,宁波口岸工业盐进口量增长依旧迅猛,截至2月15日,已累计进口16.3万吨,为去年全年的20.8%。

据宁波检验检疫局工作人员介绍,宁波口岸工业盐进口量逆势增长的原因在于:一是浙江地区两碱企业需求旺盛。浙江地区企业巨大的需求量支撑了宁波口岸进口工业盐的快速增长。二是宁波口岸大力推进贸易便利化和海铁联运建设,提升通关速度和基础设施条件,吸引了来自北京、河北石家庄、山东潍坊等地企业选择从宁波口岸进口工业盐。

记者 劳育聪
通讯员 王志豪 胡鹏翔 吴宗涛